

УДК 94(470.41)

## **Развитие школьного и молодежного туризма в ТАССР в 1960-1980-е гг.**

**Л. Н. Шоронина,**

*Казанский федеральный университет,  
г. Казань, Республика Татарстан,  
Российская Федерация*

## **Development of school and youth tourism in the Tatar ASSR in the 1960-1980ss**

**L. N. Shoronina,**

*Kazan Federal University,  
Kazan, the Republic of Tatarstan,  
the Russian Federation*

### **Аннотация**

В статье рассматриваются основные направления развития детского и молодежного туризма в Татарской Автономной Советской Социалистической Республике в 1960-1980-е гг. Данный период показан как период стабильности в развитии туристско-экскурсионной сферы в СССР. В это время появляются различные туристические организации, которые способствовали развитию туризма в стране. Автором освещаются особенности развития детско-юношеского туризма в советский период. Раскрываются задачи молодежного туризма в указанный период, виды деятельности организаций, которые занимались школьным и молодежным туризмом в Казани. Данный вид туризма рассматривается как одно из значимых направлений туризма в данный период в республике и в целом, по стране. Рассмотрена также деятельность молодежных организаций Бюро международного молодежного туризма «Спутник» и международного молодежного лагеря «Волга» в Татарской Автономной Советской Социалистической Республике в 1960-1980-е гг. Анализируется деятельность детской туристско-экскурсионной организации – Республиканской станции юных туристов. Автором затронут вопрос о значимой роли партии и правительства в развитии туристско-экскурсионной сферы в советский период. С появлением различных организаций в области туризма возникает необходимость в управлении данной сферы со стороны государства. В связи с этим появляется ряд постановлений и документов, как в целом по стране, так и по республике. Объектом изучения явились архивные документы Государственного архива Республики Татарстан, постановления партии и правительства в области туризма в советский период. Определены основные этапы развития молодежного туризма в республике в 1960-1980-е гг. На 1960-е гг. приходится период организации и становления различных организаций. В 1970-1980-е гг. происходит активизация их деятельности. Изучены проблемы и недостатки в туристско-экскурсионной сфере данного периода, а также способы их устранения. На основании изученных архивных документов и материалов показано значение развития детского и молодежного туризма в советский период в воспитательной и оздоровительной работе с молодежью. Определенный интерес представляют документы по развитию молодежного иностранного туризма, значившиеся под грифом «секретно», которые по истечении времени были рассекречены. Показана

политизированная, идеологическая роль в развитии школьного и молодежного туризма в советский период.

### **Abstract**

The article discusses the main directions of the development of children's and youth tourism in the Tatar Autonomous Soviet Socialist Republic (Tatar ASSR) in 1960-1980. That period is shown as a period of stability in the development of the tourist-excursion sphere in the USSR. Various tourism organizations appeared that contributed to the development of tourism in the country. The author highlights the peculiarities of the development of children and youth tourism during the Soviet period and provides insight into the tasks of youth tourism and types of activities of organizations that were engaged in school and youth tourism in Kazan. This type of tourism was considered one of the important tourism trends during that period in the Republic and the country as a whole. The activities of the youth organizations belonging to the Bureau of International Youth Tourism "Sputnik" and the international youth camp "Volga" in the Tatar ASSR in the 1960s-1980s are also under consideration. The article analyzes the activities of a tourist-excursion organization for children named the Republican Station of Young Tourists. The author touches upon the significant role of the party and the government in the development of the tourist-excursion sphere during the Soviet period. With the advent of various tourism organizations, there comes a need for the management of this area by the government. In this regard, certain resolutions and documents appear, both in the country as a whole and in the Republic. The object under study are the archival documents of the State Archive of the Republic of Tatarstan and the resolutions of the party and government in the field of tourism related to the Soviet period. The main stages of the development of youth tourism in the Republic in the 1960-1980ss are identified. The 1960s were the period of foundation and establishment of various organizations, and during the 1970s and 1980s, their activities intensified. The article considers the problems and weaknesses of the tourist-excursion sphere during that period, as well as the ways of eliminating them. Using the studied archival documents and materials, the author shows the significance of the development of children's and youth tourism for the educational and health-improving work with young people during the Soviet period. Of particular interest are the documents on the development of foreign youth tourism, which were marked as secret ones and declassified upon laps of time. The present work demonstrates the politicized and ideological role of school and youth tourism development during the Soviet period.

### **Ключевые слова**

Туризм, экскурсия, путешествия, география маршрутов, туристско-экскурсионная сфера, туристские организации, туристические слеты, туристические походы, экскурсионные маршруты, детский туризм, молодежный туризм.

### **Keywords**

Tourism, excursion, travel, geography of routes, tourist-excursion sphere, tourist organizations, touristic meetings, camping trips, excursion routes, children's tourism, youth tourism.

В советский период туризм явился одним из важных направлений воспитательной работы с молодежью. Пропаганда здорового образа жизни, участие в турпоходах и экскурсиях набирали свои плоды еще в первой половине XX в. В послевоенный период постепенно растет материальное благосостояние советских людей. В связи с этим перед туристско-экскурсионными учреждениями были поставлены задачи, обеспечивающие организацию интересного и познавательного отдыха трудящихся и молодежи. Центральное туристско-экскурсионное управление Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов направило усилия на укрепление материальной базы туризма, строительство туристских баз, разработку новых туристических маршрутов и экскурсий. Укрепление материальной базы туризма, привело к развитию различных транспортных средств: железнодорожных, авиационных, теплоходных, автобусных с определенной экскурсионной программой по различным маршрутам.

Экскурсионное дело развивалось, отражая достижения Советского государства в строительстве развитого социалистического общества, успехи в области культуры, народного образования и науки. Многие экскурсионные программы готовились

к знаменательным датам. Например, большие экскурсионные программы были подготовлены к Всемирному фестивалю молодежи и студентов в 1957 г., к юбилейным датам ВЛКСМ и Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

Партия и правительство в советский период способствовали развитию туризма. 30 мая 1969 г. ЦК КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли постановление «О мерах по дальнейшему развитию туризма и экскурсий в стране»<sup>1</sup>. Постановление определило важную задачу о превращении туристско-экскурсионного дела в крупную отрасль обслуживания населения. Осуществление этой задачи в стране было возложено на Центральный совет по туризму и экскурсиям. В постановлении большое значение уделялось развитию детского и молодежного туризма как важной форме коммунистического воспитания подрастающего поколения.

С начала 1960-х гг. начинают функционировать туристско-экскурсионные учреждения в регионах, в том числе и в ТАССР. В 1964 г. появляется Татарский областной совет по туризму и экскурсиям, который контролировал туристско-экскурсионную деятельность в республике.

В 1960-1980-е гг. в Казани функционировали различные туристско-экскурсионные организации, которые занимались детским и молодежным туризмом – Республиканская станция юных туристов (РСЮТур), станция юных натуралистов, Бюро международного молодежного туризма (БММТ) «Спутник», Международный молодежный лагерь (ММЛ) «Волга». В Казанском бюро путешествий и экскурсий, а также других бюро республики в методических отделах имелись школьные секции, которые занимались разработкой и проведением экскурсий для детей и молодежи.

1960-1980-е гг. отмечаются годами стабилизации и активизации в развитии детского и молодежного туризма в ТАССР, как в целом по всей стране. ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Министерство просвещения СССР уделяли большое внимание развитию туристско-экскурсионной работы среди школьников и молодежи. Этому способствовало постановления ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ «О мерах по дальнейшему улучшению туристско-экскурсионной работы среди школьников и учащейся молодежи» от 21 июля 1972 г.<sup>2</sup>

Особое значение уделялось школьной экскурсионной тематике. В связи с этим областной Совет по туризму и экскурсиям совместно с Бюро молодежного туризма «Спутник» разрабатывали общие планы мероприятий по туризму и экскурсиям. Был создан совместный штаб по руководству экспедициями для школьников и молодежи «Моя родина – СССР» и проведен курс лекций для организаторов на тему: «О повышении и значении экскурсий и туризма в патриотическом воспитании молодежи»<sup>3</sup>. Казанский городской клуб туристов сотрудничал с комитетами ВЛКСМ и советами ДСО коллективов физкультуры при составлении календарных планов, маршрутов, турслетов. Большую часть членов городского клуба туристов составляла молодежь вузов Казани. В клубах туристов обсуждались планы проводимых мероприятий и слетов, в том числе и совместных с другими организациями. Татарский областной совет по туризму, Казанский городской клуб туристов совместно с Бюро Международного молодежного туризма «Спутник» Татарского обкома ВЛКСМ, Республиканской станцией юных туристов рассматривали вопросы по расширению турпоходов и разрабатывали совместные мероприятия по маршрутам Всесоюзных туристических экспедиций.

Туристская работа проводилась и среди школьников через участие в экспедиции «Моя Родина – СССР» в разные уголки нашей страны. Эта программа проводилась Татарским советом по туризму, Бюро молодежного туризма «Спутник» с Республиканской станцией юных туристов. По данным РСЮТур в республике действовали 300 экспедиционных отрядов с охватом 70 тысяч человек<sup>4</sup>. Республиканская

станция юных туристов проводила большую работу по привлечению школьников к туризму со всей республики. В турсекции привлекались даже школьники младших классов<sup>5</sup>. Школьный туризм нередко соседствовал с краеведением. На станции юных натуралистов в Казани разрабатывались природоведческие экскурсии, работали краеведческие кружки и секции. Как правило, в дни летних каникул проходили турпоходы и краеведческие слеты. Необходимо отметить, что нередко турпоходы и слеты в советское время преследовали определенные цели по активизации работы по коммунистическому воспитанию ребят на примере жизни и деятельности В. И. Ленина и его соратников, на революционных, трудовых и боевых традициях советского народа. Так, осенью 1970 г. Республиканская станция юных туристов (РСЮТур) провела заседание методического совета, на котором были подведены итоги участия юных туристов-краеведов во Всероссийском походе «Дорогами ленинской мечты», в котором число участников превысило более 370 тысяч человек<sup>6</sup>. «Юные участники похода изучали жизнь и деятельность В. И. Ленина. Следопыты из Татарии выполняли общественную работу, выступали с лекциями, оказывали помощь ветеранам труда и войны»<sup>7</sup>.

Составной частью Всероссийского похода был смотр школьных музеев и уголков. Так, юные экскурсоводы школы № 122 Казани провели со дня создания своего школьного музея В. И. Ленина свыше 2 000 экскурсий. За активное участие в проведении «ленинских чтений» Совет школьников музея был награжден Почетной грамотой общества «Знание». Исполкомы местных Советов присвоили звание «народных» школьным музеям: Казанской школы № 122, Таканышской средней школы Мамадышского района, Елховской школы Альметьевского района ТАССР<sup>8</sup>. За проделанную работу центральный штаб Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам боевой, революционной и трудовой славы наградил Татарскую республиканскую детскую туристско-экскурсионную станцию дипломом за организацию похода «Дорогами ленинской мечты». Школьники из Татарии участвовали во Всероссийском походе «Мое Отечество – СССР». В этот краеведческий поход включились почти 700 тыс. школьников из Татарии<sup>9</sup>. Ежегодно юные краеведы проводили конференции, на которых обсуждались итоги о проделанной работе. Эти турпоходы и слеты для школьников в советский период имели не только образовательный, но и воспитательный характер. На конференциях и слетах также принимали участие члены комсомола, ученые университета. В порядке помощи для дальнейшего развития детского туризма областной Совет по туризму помогал станции юных туристов в проведении слетов, соревнований и выделял турснаряжение. Совместно с обкомом профсоюзов работников просвещения в Казани проходили семинары учителей-руководителей турсекций школ в целях совершенствования туристической работы среди школьников.

В 1970-1980-е гг. в Казанском бюро путешествий и экскурсий работала школьная секция, которая разрабатывала экскурсии специально для школьников. К ним относились природоведческие, тематические и обзорные экскурсии. Были разработаны экскурсии также для детей младшего школьного возраста. Например, в Казанском бюро пользовались популярностью следующие экскурсии: «Мои первые шаги по городу», «Как повяжешь галстук», «Твой друг – книга», «Путешествие в мир сказок», «Аленький цветочек» и другие. Для старшего школьного возраста были разработаны производственные, исторические, природоведческие, загородные экскурсии. Большой частью экскурсии для детей и школьников проводило Казанское бюро. К нему подключалась и Республиканская станция юных туристов, которая организовывала экскурсии и турпоходы для школьников в разные города и районы республики. РСЮТур также консультировала руководителей тургрупп по организации походов со школьниками,

организовывала категорийные походы для школьников из Татарии по территории СССР, проводила конкурсы на лучшее туристское путешествие<sup>10</sup>.

В 1960-1980-е гг. в республике функционировали Бюро международного молодежного бюро «Спутник» и Международный молодежный лагерь «Волга», которые занимались молодежным туризмом. Главными задачами этих организаций явились развитие молодежного туризма и обмен молодежными группами между СССР и зарубежными странами, а также расширение международных связей. С целью расширения кругозора молодежи и расширения международных связей в 1958 г. было основано Бюро международного молодежного туризма «Спутник» (БММТ) в г. Москве. Впоследствии стали создаваться такие бюро и в других городах, в том числе и в Казани. Поначалу в деятельности этого бюро были организованные поездки по стране для передовых комсомольцев. После принятия постановления ЦК ВЛКСМ от 14 января 1965 г. «Об организации молодежных поездок за границу», Бюро «Спутник» стало организовывать молодежные турпоездки за рубеж<sup>11</sup>. БММТ «Спутник» появляется и в Казани. С 1965 г. эта организация занималась отправкой советских молодежных групп за рубеж и приемом иностранных молодежных групп в Казани. Бюро международного молодежного туризма «Спутник» также занималось и внутренними туристическими направлениями, т. е. приемом молодежных групп в Казани из разных городов СССР и отправкой молодежных групп по различным маршрутам по стране.

Приоритетным направлением деятельности бюро был туристский обмен международных молодежных групп. Отметим, что это было новое направление в туризме на тот период. В 1965 г. был утвержден первый план приема молодежных иностранных групп в Казани. По плану туристского обмена на 1965 г., утвержденному ЦК ВЛКСМ и Бюро Международного молодежного бюро «Спутник» Татарский обком ВЛКСМ принял в Казани иностранных туристов: из Польши – 3 группы, Болгарии – 2 группы, ГДР – 2 группы<sup>12</sup>.

Татарский обком ВЛКСМ и Бюро «Спутник» заранее обсуждали план приема иностранцев, встречи, экскурсионную программу. Курировали эти программы ответственные руководители райкомов ВЛКСМ. Во время экскурсий иностранцы знакомились с городом, достопримечательностями Казани и достижениями республики. Маршруты экскурсий для иностранных туристов заранее составлялись и обсуждались.

Постепенно количество иностранных групп приема в Казани возрастает. Так, по плану туристского обмена на 1967 г., утвержденному ЦК ВЛКСМ, Татарский обком ВЛКСМ «должен был принять 8 тургрупп: 6 групп из Польши, 2 группы из Болгарии»<sup>13</sup>. Прием был приурочен «к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции и программа пребывания строилась так, чтобы показать достижения советского народа в строительстве коммунизма, рост и успехи республики, Казани за 50 лет Советской власти»<sup>14</sup>.

1967 г., «объявленный как год международного туризма»<sup>15</sup>, был особенно интенсивен международным обменом. За 1967 г. из Казани от БММТ «Спутник» за границу было отправлено 12 туристических групп, в том числе в социалистические страны – 303 человека и 29 человек в капиталистические страны. В 1967 г. побывали за границей 45 нефтяников, 16 колхозников из Татарии, 81 студент, свыше 40 учителей из Казани. За границу также выезжали комсомольские работники, «пропагандисты политсети», секретари райкомов, обкомов из Казани и других городов республики<sup>16</sup>.

Туристы за границей знакомились не только с достопримечательностями стран, но и принимали участие во встречах, дискуссиях, концертах, вечерах дружбы, знакомились с молодежью на предприятиях. По окончании поездок составлялся отчет, который направлялся в Татарский обком комсомола, в котором анализировалась поездка и рассматривались недочеты. Так, например, в постановлении Бюро обкома

ВЛКСМ от 20 октября 1967 г. указывалось, что ряд райкомов, комитетов комсомола республики «не придают должного значения подготовке молодежи, выезжающей в зарубежные страны, не ведут планомерной работы по улучшению, посредством пропаганды советской действительности, достижений страны и республики за годы Советской власти»<sup>17</sup>.

В состав туристских групп входили сотрудники райкомов, горкомов ВЛКСМ, молодежь из числа лучших представителей рабочей и сельской молодежи, студенчества, молодой интеллигенции, способную «вести дискуссии по политическим, экономическим и молодежным проблемам»<sup>18</sup>. При этом учитывались политическая подготовка, деловые и личные качества выезжающих туристов. Рекомендуемые кандидатуры обсуждались на заседаниях бюро райкомов, горкомов и обкома ВЛКСМ. Татарский обком ВЛКСМ проводил большую работу по отбору и подготовке туристов к поездкам за границу. Главным критерием того времени была «высокая моральная ответственность представлять советскую молодежь за рубежом»<sup>19</sup>. Необходимо отметить, что некоторые документы, связанные с развитием иностранного молодежного туризма в ТАССР значились под грифом «секретно»<sup>20</sup>, но по истечении времени были рассекречены. Это говорит о том, что этот вид туризма контролировался особым образом.

В 1968 г. широкое распространение получил прямой обмен студенческих групп учебных заведений с зарубежными странами. Студенты из Казанского университета, сельскохозяйственного института, химико-технологического института выезжали в Польшу, Венгрию, ГДР, Чехословакию. Всего было отправлено шесть студенческих групп на практику в количестве 113 человек в социалистические страны. Студенты из Казанского химико-технологического института выезжали в Высшую школу г. Мерзебурга ГДР. В ходе поездки студенты знакомились с вопросами высшего образования в ГДР, с химическими предприятиями. Студенты Казанского университета в Польше познакомились с Познанским университетом и посетили кафедру русского и польского языков<sup>21</sup>. Студенты были на экскурсиях и участвовали в вечерах дружбы. В результате таких поездок проходил обмен опытом.

Несмотря на некоторое увеличение потока молодежных групп за рубеж в последующие годы, имелись недостатки в организации поездок за границу, особенно в районах республики. Например, «ряд райкомов комсомола такие, как Азнакаевский, Лайшевский, Мензелинский, Нижнекамский, Дрожжановский, Мензелинский, Зеленодольский недостаточно работали по пропаганде туризма за границу»<sup>22</sup>. Между тем Бюро «Спутник» недостаточно на тот период использовало возможности пропаганды туризма, не в полной мере использовались радио, печать, телевидение. Недочеты в работе, связанные с иностранным молодежным туризмом, регулярно рассматривались и обсуждались на заседаниях обкома ВЛКСМ и совещаниях Бюро «Спутник».

Из центрального бюро «Спутник» в регионы ежегодно приходили так называемые «разнорядки» по количеству выезжающих за границу туристов с указанием стран. Количество путевок было ограниченным, поскольку Казань могла принять небольшое количество иностранцев. Комплектование групп проходило через райкомы и горком комсомола. Отбор в эти группы был самым тщательным, как правило, предпочтение отдавалось ответственным комсомольцам. В связи с этим, иностранный молодежный туризм не был массовым.

К концу 1970-1980-х гг. значительно возросло количество молодежных групп за рубеж. Наибольшее количество туристов приходится на конец 1988 г. Так, в 1988 г. по линии БММТ «Спутник» из Казани в капиталистические страны выехало 160 человек. С жизнью социалистических стран познакомилось 1 800 человек»<sup>23</sup>. Расширяются также маршруты и по стране. Появлялись новые маршруты

на Кавказ, в Прибалтику и Краснодарский край. Заметно активизировался прием молодежных групп и в Казани. План по приему советских молодежных групп был выполнен на 111 %<sup>24</sup>. Заметим, что все-таки приоритетным направлением БММТ «Спутник» явилось развитие международного молодежного туризма. На базе БММТ «Спутник» в 1967 г. был организован Международный молодежный лагерь «Волга», на территории которого проводились международные фестивали, встречи с иностранной молодежью. На экскурсиях по Казани иностранцы знакомились с достопримечательностями города и жизнью советской молодежи. На территории этого лагеря проходили международные молодежные мероприятия. Иностранные туристы знакомились с жизнью и культурой в СССР, ТАССР и Казани.

Первыми гостями лагеря стали туристы из Японии. Целью таких встреч явилось знакомство с культурой и обмен информацией между советской и японской молодежью. Именно «в 1960-е гг. Советский Союз стал давать «идеологическую слабинку». Всем жутко хотелось узнать, как живут там, по ту сторону «железного занавеса», познакомиться с иностранной молодежью»<sup>25</sup>. Первый фестиваль в Казани прошел весьма удачно и интересно. Первый директор лагеря «Волга» Марат Загитович Айтуганов вспоминал о том, что на первый фестиваль даже приезжал космонавт Юрий Гагарин<sup>26</sup>. В 1969 г. прошел фестиваль дружбы с французской молодежью.

В последующие годы в лагере отдыхали молодежные группы из Польши, Германии, Чехословакии и других стран. В 1970-е гг. значительно увеличился поток туристов как иностранных, так и советских из разных городов. Согласно отчету за 1972 г. программа была выполнена на 110 %. Так, всего было обслужено 2 321 человек, в том числе советских туристов – 1 736 человек, иностранных туристов – 585 человек. Причем гидов-переводчиков, обслуживающих иностранцев, было 45 человек<sup>27</sup>. О перевыполнении плана можно узнать из отчетов о финансово-хозяйственной деятельности лагеря «Волга». Вторая половина 1970-х гг. также отмечалась ростом количества туристов. Так, в 1979 г. план приема туристов и производственная программа были выполнены на 108 %<sup>28</sup>.

Необходимо отметить, что в лагере отдыхали и советские туристы. За счет них шло дополнительное пополнение лагеря<sup>29</sup>. Культурные программы и мероприятия в лагере разрабатывались как интернациональные и международные. Здесь проводились вечера интернациональной дружбы с молодежью разных стран, концерты с участием молодежи, международные спортивные игры. Большое значение отводилось проведению экскурсий, знакомству с достопримечательностями Казани. Все туристы лагеря выезжали на экскурсии по городу Казани, совершали прогулки по реке Волге. На примере города Казани можно сказать, что иностранный молодежный туризм в советский период (1960-1980-е гг.) имел особый идеологический, политизированный характер. Именно в этот период выходил целый ряд документов по развитию туризма в стране и на местах, в том числе и в ТАССР. Заметим, что некоторые документы по развитию иностранного туризма в республике, в том числе и молодежного иностранного, значились под грифом «секретно».

Анализируя архивные документы можно сделать вывод, что в 1960-1980-е гг. в ТАССР достаточно активно развивался школьный и молодежный туризм. В это время появлялись новые направления в этом виде туризма. К концу 1980-х гг. значительно возрос поток юных туристов, экскурсантов в республике. Вместе с тем в советское время детско-юношеский туризм носил идеологический характер. В целом, развитие детского и молодежного туризма в СССР в 1960-1980 гг. способствовало патриотическому воспитанию школьников и молодежи, а также отражало идеологию советского общества.

## **ПРИМЕЧАНИЯ:**

1. О мерах по дальнейшему развитию туризма и экскурсий в стране. Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС № 411 от 30.05.1969 г. Электронный ресурс. Режим доступа: СПС Консультант Плюс (дата обращения: 25.06.22).
2. Дьякова Р. А., Емельянов Б. В. Основы экскурсоведения. – М.: Просвещение, 1985. – С. 189.
3. ГА РТ, ф. Р-1110, оп. 3, д. 231, л. 68.
4. Там же, л. 30.
5. Казанцева Ю. «Избушка» на Гвардейской // Известия Татарстана. – 1994. – 2 июня.
6. Климентовский В. Будь готов к Всероссийскому маршру! // Советская Татария. – 1970. – 3 октября.
7. Там же.
8. Там же.
9. Там же.
10. ГА РТ, ф. Р-1110, оп. 3, д. 186.
11. Там же, ф. П-4034, оп. 42, д. 574.
12. Там же, л. 8.
13. Там же, л. 25.
14. Там же.
15. Там же, л. 1.
16. Там же, л. 2.
17. Там же, л. 4.
18. Там же, д. 643, л. 2.
19. Там же, л. 1.
20. Там же, д. 474.
21. Там же, д. 643, л. 5.
22. Там же, л. 6.
23. Там же.
24. Там же, д. 1539, л. 215.
25. На открытие лагеря «Волга» прилетал Гагарин // Молодежь Татарстана. – 1997. – 28 августа.
26. Там же.
27. ГА РТ, ф. П-8114, оп. 1, д. 7, л. 35.
28. Там же, д. 14, л. 90.
29. Там же.

**№ 1. Из информационной справки об итогах приема  
и обслуживания групп иностранных туристов в 1965 г.  
Татарским областным комитетом ВЛКСМ**

Секретно.

По плану туристского обмена на 1965 год, утвержденному ЦК ВЛКСМ и Бюро Международного молодежного туризма «Спутник» Татарский обком ВЛКСМ принял в Казани группы иностранных туристов: из Польши (3 группы), Болгарии (2 группы) и ГДР (2 группы).

Татарский обком ВЛКСМ впервые в 1965 году принимал группы иностранных туристов, поэтому задолго до открытия туристского сезона провел определенную работу по организации встреч, приема и обслуживания молодых иностранцев.

При обкоме комсомола была создана группа комсомольского актива и экскурсоводов по организации встреч интуристов, в состав которой входили секретари райкомов, комитетов ВЛКСМ предприятий гор. Казани и члены молодежного студенческого Интерклуба при Доме ученых и студентов.

Бюро Татарского обкома ВЛКСМ приняло постановление по утверждению плана-программы пребывания каждой группы в городе Казани, закрепив за каждой группой ответственными по встрече райкома комсомола гор. Казани.

В каждом районе ВЛКСМ гор. Казани соответственно были созданы группы по подготовке и организации встреч, вечеров дружбы и подготовке экскурсоводов.

Учитывая большой интерес зарубежной молодежи к самым различным сторонам жизни советского народа, к вопросам труда, учебы и отдыха нашей молодежи, проявляемой во время встреч и дискуссий, была проведена учеба комсомольского актива по воспитанию у каждого юноши и девушки политического чутья, идейной принципиальности, умения быстро реагировать на неправильное, предвзятое мнение иностранных туристов.

Иностранные туристы во время пребывания в гор. Казани имели возможность не только ознакомиться с историческими памятниками и достопримечательностями нашего города, но и в первую очередь могли увидеть достижения нашей экономики, науки, культуры, образования, узнать условия труда, учебы, отдыха нашей молодежи, так как в программу их пребывания Татарский обком ВЛКСМ помимо посещения Госмузея В. И. Ленина, Музея Горького, включал и посещение заводов, химкомбинатов, организовал встречи с рабочей, студенческой молодежью с обсуждением различных проблем, вопросов, во время которых иностранные туристы получали наиболее полное представление о жизни нашей молодежи.

При проведении экскурсий по городу, посещения музеев, исторических мест, институтов экскурсоводы и комсомольский актив как можно лучше раскрывали принципиально важные вопросы коммунистического строительства, показывая рост образовательного и культурного уровня нашей молодежи (в сравнении с дореволюционным прошлым, особенно национальной молодежи), рост жилищного строительства, благоустройства города, рост промышленности, творческую и культурную жизнь Татарии.

ГА РТ, ф. П-4034, оп. 42, д. 42, л. 7-8.

**№ 2. Справка о работе Татарского областного совета по туризму и экскурсиям,  
Казанского городского клуба туристов по организации Всесоюзного  
похода по местам революционной, боевой и трудовой славы коммунистической  
партии и Советского народа в 1980-1982 гг.**

Казанский городской клуб туристов, удостоенный диплома 3 степени Центрального совета по туризму и экскурсиям, под руководством Татарского областного совета по туризму и экскурсиям проводит значительную работу по организации участия турсекции и турклубов во Всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы коммунистической партии и Советского народа. В этих целях установлены деловые связи с комитетами ВЛКСМ, ДОСААФ и советами ДСО коллективов физкультуры. При составлении календарного плана обязательно включается комплекс мероприятий (слеты, походы, смотры), способствующих патриотическому воспитанию молодежи по тематике Всесоюзного похода.

Клуб туристов разработал с помощью комиссии по видам туризма 68 маршрутов по родному краю, которыми туристские секции коллективов физкультуры, предприятий, учебных заведений пользуются при сдаче норм ГТО по туризму.

В период проведения X этапа Всесоюзного похода свыше 200 тыс. чел. приняло участие в походе. Более 150 тыс. юных туристов побывало в путешествиях по маршрутам Всесоюзной туристско-краеведческой экспедиции «Моя родина – СССР». Ежегодно в г. Казани проводится семинар туристских кадров, в которых принимает участие до 150 человек представителей почти 50 организаций. Перед участниками обязательно читаются лекции, доклады по организации походов по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Так, например, на семинаре 1981 года, который проходил на базе «Сосновая Роща» после лекции об организации похода командир «Снежного десанта» КГУ поделился опытом работы с показом материалов отраженных на стенах.

Федерация туризма, клуб туристов активно помогают Обкому ВЛКСМ в период подготовки Республиканских слетов победителей Всесоюзного похода по местам

революционной, боевой, трудовой славы Советского народа, выделяют организаторов соревнований, оборудуют дистанции, готовят оборудование, инвентарь. Члены городского клуба тт. Леонов В. М., Ермолов С. И., Гусев А. В., Шакиров З. З., совершая походы со своими группами активно участвуют в подготовке и проведении городских, туристских мероприятий, посвященных Дню Победы, Дню Советской Армии, награждены грамотой обкома ВЛКСМ за активную работу в подготовке, проведении Республиканских слетов награждения тов. Юдин О. (пешеходная), Леонов В. (горная), Мухин Н. (лыжная), Батраева Б. (экскурсовод).

В целях дальнейшего развития экспедиции «Моя Родина – СССР», как составной части Всесоюзного похода областной совет по туризму, клуб туристов совместно с бюро Международного молодежного туризма «Спутник» Татарского обкома ВЛКСМ обсудили задачи по расширению экспедиций и разработали специальные мероприятия. Выполняя этот план в 1981 году Совет массовым тиражом издал маршрутные книжки Всесоюзной экспедиции «Моя Родина – СССР». Совет оказывает постоянную помощь «Спутнику» в подготовке руководителей экспедиционных групп и экскурсоводов.

Как и по всей стране, туристская работа среди школьников и у нас проводится через участие их в экспедиции «Моя Родина – СССР». По данным Республиканской станции юных туристов в республике действует 300 экспедиционных отрядов с охватом 70 тыс. школьников. Материалы собраны, систематизированы и выставлены на всеобщее обозрение в школьных музеях, количество которых достигло 140. Ежегодно в помощь всем краеведам проводятся конференции. На конференции 1982 года, проведенной в дни весенних каникул приняли участие ветераны пионерии, комсомола, учение университета. Участники конференции совершили экскурсии в Кокушкино, приняли участие в конкурсах на исполнение пионерских, революционных песен, в викторине по истории края. В порядке помощи для дальнейшего развития детского туризма областной комитет помогает станции юных туристов в проведении слетов, соревнований, семинаров, выделяет турснаряжение. Совместно с обкомом профсоюзов работников просвещения до 1980 года в республике проходил Республиканский семинар учителей-географов – руководителей туристских секций школ. С 1982 года эта традиция, как чрезвычайно важная для развития туризма в школах возобновляется вновь.

ГА РТ, ф. 1110, оп. 3, д. 231, л. 29-30.

### **Сведения об авторе**

*Шоронина Людмила Николаевна*, кандидат исторических наук, преподаватель кафедры всемирного культурного наследия КФУ, e-mail: ekssho@mail.ru

### **About the author**

*Lyudmila N. Shoronina*, Candidate of Historical Sciences, lecturer at Department of World Cultural Heritage, Kazan Federal University, e-mail: ekssho@mail.ru

### **В редакцию статья поступила 10.02.2023, опубликована:**

Шоронина Л. Н. Развитие школьного и молодежного туризма в ТАССР в 1960-1980-е гг. // Гасырлар авазы – Эхо веков Echo of centuries. – 2023. – № 2. – С. 81-90.

### **Submitted on 10.02.2023, published:**

Shorolina L. N. Razvitiye shkolnogo i molodezhnogo turizma v TASSR v 1960-1980-e gg. [Development of school and youth tourism in the Tatar ASSR in the 1960-1980ss]. IN: Gasyrlar avazy – Echo of centuries], 2023, no. 2, pp. 81-90.